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Gdyby wybory do Sejmu i Senatu odbywały się w na początku listopada1, udział w nich wzięłoby – 

według własnych zapowiedzi – ponad cztery piąte uprawnionych do głosowania (82%), o 5 punktów 

procentowych więcej niż w końcu października. Jednocześnie możliwość udziału w wyborach 

parlamentarnych z góry odrzuca 11% respondentów, o 3 punkty procentowe mniej niż ostatnio, czyli 

w drugim pomiarze z października, i niemal tyle samo, ile w końcu września. 

  CBOS 

RYS. 1. Gdyby wybory do Sejmu i Senatu odbywały się w najbliższą niedzielę, 
to czy wziął(ęła)by Pan(i) w nich udział? 

ODSETKI ODPOWIEDZI „WZIĄŁ(ĘŁA)BYM W NICH UDZIAŁ” 

 
Pominięto odpowiedzi „Nie wiem”, „Nie wziął(ęła)bym udziału” oraz odmowy odpowiedzi 

Na początku listopada obserwujemy pogłębienie różnicy w notowaniach dwóch najbardziej 

liczących się ugrupowań, a jednocześnie pewne zmiany w poparciu dla pozostałych partii tworzących 

koalicję rządową. Hipotetyczne wybory przeprowadzone w pierwszej dekadzie listopada przyniosłyby 

zwycięstwo Koalicji Obywatelskiej – z poparciem ponad jednej trzeciej zdeklarowanych uczestników 

głosowania (34%). W porównaniu z pomiarem sprzed dwóch tygodni odsetek zwolenników 

najsilniejszej partii koalicji rządowej nieznacznie wzrósł (o 1 punkt procentowy). Na drugim miejscu 

 

1 Badanie „Aktualności” (12) zostało zrealizowane metodą wywiadów telefonicznych wspomaganych komputerowo (CATI – 
87,1%) oraz wywiadów internetowych (CAWI – 12,9%) w okresie od 4 do 6 listopada 2024 roku na próbie dorosłych mieszkańców 
Polski (N=1000). 
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znalazło się Prawo i Sprawiedliwość, na które chce głosować jedna czwarta wybierających się na 

wybory (25%), o 4 punkty mniej niż w końcu października. To największy spadek odnotowany w tym 

pomiarze. Obecna przewaga KO nad PiS (9 punktów) jest najwyższa od kwietnia tego roku.  

Na trzecim miejscu naszego rankingu ugrupowań politycznych znalazła się, tak jak w poprzednich 

miesiącach, Konfederacja WiN, mająca obecnie wśród zdeklarowanych uczestników wyborów 12% 

zwolenników. W porównaniu w poprzednim pomiarem również Konfederacja nieznacznie zyskała na 

poparciu (wzrost o 1 punkt).  

Polityczny rozwód na lewicy nie przyniósł z pomiaru na pomiar pogorszenia jej ocen, ale, 

paradoksalnie, nawet niewielki wzrost poparcia, jednak wyłącznie w wymiarze ogólnym, jako 

traktowanego zbiorczo bloku politycznego. Na czwartym miejscu listopadowego sondażu znalazła się 

Lewica mająca, tak jak w końcu października 7% zdeklarowanych wyborców. Wchodząca do niedawna 

w skład tej koalicji partia Razem, obecnie jako samodzielne ugrupowanie znajdujące się poza tym 

sojuszem (i poza koalicją rządową), zyskała dalsze 3% głosów. Zatem oba ugrupowania lewicowe, 

choć obecnie podążające innymi ścieżkami politycznymi, zyskały w sumie 10%, co prawie wyrównało 

najlepszy wynik całego bloku od czasu wyborów rok temu.  

Gdyby wybory do Sejmu i Senatu odbywały się już teraz, swoich przedstawicieli do parlamentu raczej 

nie wprowadziłaby koalicyjna Trzecia Droga, na którą chce głosować jedynie 5% zdeklarowanych 

uczestników wyborów. W porównaniu z sondażem sprzed dwóch tygodni ugrupowanie Szymona 

Hołowni i Władysława Kosiniaka-Kamysza straciło 3 punkty procentowe. 

Po poprzednim spadku odsetka niezdecydowanych wyborców, w listopadzie liczba osób wahających 

się, na którą partię oddałyby swój głos, ponownie wzrosła do poziomu z końca września i początku 

października (14%, wzrost o 3 punkty).  

  CBOS 

RYS. 2. Na kandydata której partii lub ugrupowania głosował(a)by Pan(i) 
w wyborach do Sejmu? 

 

Procenty nie sumują się do 100 z powodu zaokrągleń 
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TABELA 1 

Na kandydata której 
partii lub ugrupowania 
głosował(a)by Pan(i) 
w wyborach do Sejmu? 

24–27 VI 
2024 

(N=779) 

1–3 VII 
2024 

(N=794) 

8–11 VII 
2024 

(N=773) 

26–29 
VIII 2024 

(N=771) 

9–12 IX 
2024 

(N=762) 

23–26 IX 
2024 

(N=790) 

7–10 
X 2024 

(N=871) 

21–24 
X 2024 

(N=761) 

4–6 XI 
2024 

(N=810) 

w procentach 

Koalicja Obywatelska 32 31 31 32 32 31 29 33 34 

Prawo i Sprawiedliwość 30 28 28 28 29 27 28 29 25 

Konfederacja WiN 11 14 12 16 11 12 13 11 12 

Lewica 9 8 11 9 8 10 8 7 7 

Trzecia Droga 11 10 9 6 9 4 8 8 5 

Razem - - - - - - - - 3 

Inna partia/ugrupowanie 1 0 0 1 1 1 1 1 1 

Trudno powiedzieć 6 10 9 9 10 15 14 11 14 

Odpowiedzi badanych deklarujących, że gdyby wybory do Sejmu i Senatu odbywały się w najbliższą niedzielę, to wzięliby w nich 
udział. Pominięto odmowy odpowiedzi. Procenty nie sumują się do 100 z powodu zaokrągleń 

  CBOS 

RYS. 3. Na kandydata której partii lub ugrupowania głosował(a)by Pan(i) 
w wyborach do Sejmu? 

 

Odpowiedzi badanych deklarujących, że gdyby wybory do Sejmu i Senatu odbywały się w najbliższą niedzielę, to wzięliby w nich 
udział. Pominięto odmowy odpowiedzi. Procenty nie sumują się do 100 z powodu zaokrągleń 

Od maja, obok standardowej procedury ważenia opartej o dane socjodemograficzne, stosujemy również dodatkową wagę 
wyborczą.  
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TABELA 2  

 

Gdyby wybory do Sejmu i Senatu odbywały się 
w najbliższą niedzielę, to czy wziął(ęła)by Pan(i) 

w nich udział? 

Liczba osób 
Wziął(ęła)bym 
w nich udział 

Nie wiem 
Nie 

wziął(ęła)bym 
udziału 

% % % 

Ogółem 82 7 11 999 

Płeć Mężczyźni 80 5 15 469 

Kobiety 83 9 8 530 

Wiek 18–24 lata 71 9 20 94 

25–34 78 6 16 154 

35–44 79 7 14 195 

45–54 80 9 11 163 

55–64 86 8 5 152 

65 lat i więcej 89 5 6 240 

Miejsce 
zamieszkania 

Wieś 81 8 11 412 

Miasto do 19 999 86 6 8 141 

20 000 – 99 999 82 5 14 195 

100 000 – 499 999 79 6 16 141 

500 000 i więcej mieszk. 84 10 6 110 

Wykształcenie Podstawowe 75 9 16 137 

Zasadnicze zawodowe 74 16 11 214 

Średnie 81 5 14 354 

Wyższe 92 2 6 294 

Status 
społeczno-
-zawodowy 

Pracownicy najemni i inni zatrudnieni 80 7 12 394 

Własna działalność gospodarcza 81 4 15 114 

Rolnicy 74 16 10 33 

Emeryci i renciści 85 8 6 320 

Uczniowie i studenci 78 0 22 68 

Bezrob. i nieprac. z innych powod. 84 6 10 68 

Miesięczne 
dochody netto 

Do 1999 zł 79 10 12 204 

Od 2000 do 2999 zł 81 7 12 143 

Od 3000 do 3999 zł 72 14 14 142 

Od 4000 do 4999 zł 87 3 9 126 

Od 5000 do 6999 zł 90 4 6 140 

7000 zł i więcej 88 3 10 164 

Zainteresowanie 
polityką 

Bardzo duże 93 4 3 101 

Duże 95 2 4 237 

Średnie 83 6 10 442 

Niewielkie/ żadne 60 16 24 218 

Ocena własnych 
war. mater. 

Złe 79 8 14 108 

Średnie 78 10 12 254 

Dobre 84 6 10 637 

Udział w prakt. 
religijnych 

Kilka razy w tygodniu 84 0 16 42 

Raz w tygodniu 84 7 9 310 

1–2 razy w miesiącu 77 12 11 119 

Kilka razy w roku 81 9 10 208 

W ogóle nie uczestniczy 81 5 14 306 

Poglądy 
polityczne 

Lewica 82 8 11 254 

Centrum 84 6 9 239 

Prawica 84 5 11 399 

Trudno powiedzieć 71 14 15 91 
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TABELA 3 

 

Na kandydata której partii / ugrupowania głosował(a)by Pan(i) w wyborach 
do Sejmu? 

Liczba 
osób 

Prawo 
i Sprawie-
dliwość 

Koalicja 
Obywa-
telska 

Trzecia 
Droga 

Lewica 

Konfede-
racja 

Wolność 
i Niepo-
dległość 

Razem 

Inna 
partia / 
ugrupo-
wanie 

Trudno 
powie-
dzieć 

% % % % % % % % 

Ogółem 25 34 5 7 12 3 1 14 810 

Płeć Mężczyźni 24 36 3 5 18 2 0 11 386 

Kobiety 27 31 7 9 5 3 1 16 424 

Wiek 18–24 lata 8 29 23 0 18 15 0 6 54 

25–34 12 23 6 22 19 7 0 10 144 

35–44 15 36 7 4 22 2 2 12 152 

45–54 21 46 3 6 12 0 1 11 130 

55–64 55 27 2 3 3 0 0 11 120 

65 lat i więcej 32 37 2 4 2 0 0 24 209 

Miejsce 
zamieszkania 

Wieś 39 23 7 3 12 2 1 14 310 

Miasto do 19 999 14 46 2 9 7 1  20 129 

20 000 – 99 999 29 33 2 5 15 2 1 13 150 

100 000 – 499 999 14 36 6 14 12 1 0 16 127 

500 000 i więcej 
mieszk. 7 48 6 12 11 11 0 4 93 

Wykształcenie Podstawowe 50 14 0 0 2 0 0 35 119 

Zasadnicze 
zawodowe 38 32 1 4 8 0 0 17 136 

Średnie 24 32 7 8 17 4 0 8 285 

Wyższe 10 45 8 11 12 4 1 10 270 

Status 
społeczno-
-zawodowy 

Pracownicy najemni 
i inni zatrudnieni 21 33 6 13 14 2 1 10 312 

Własna działalność 
gospodarcza 9 44 3 6 29 4 1 3 98 

Rolnicy 53 3 7 0 23 0 0 14 19 

Emeryci i renciści 33 36 2 4 3 0 0 22 267 

Uczniowie 
i studenci 0 36 27 0 9 23 0 4 46 

Bezrob. i nieprac. 
z innych powod. 50 18 3 2 6 0 2 19 65 

Miesięczne 
dochody netto 

Do 1999 zł 42 18 7 3 7 7  16 163 

Od 2000 do 2999 zł 42 21 7 14 4 0 1 12 111 

Od 3000 do 3999 zł 28 30 1 2 12 1 1 25 105 

Od 4000 do 4999 zł 17 34 5 8 11 0 1 23 109 

Od 5000 do 6999 zł 17 48 7 8 14 2 0 5 120 

7000 zł i więcej 8 47 5 10 20 3 0 6 155 

Zainteresowanie 
polityką 

Bardzo duże 21 45 1 9 14 5 2 2 91 

Duże 15 49 8 7 15 3 0 3 233 

Średnie 32 26 3 8 10 3 0 18 378 

Niewielkie/ żadne 29 18 10 3 6 0 1 33 108 

Ocena własnych 
war. mater. 

Złe 52 8 2 3 4 3 1 27 88 

Średnie 32 28 3 8 11 3 2 14 171 

Dobre 19 39 7 8 13 3 0 12 551 

Udział w prakt. 
religijnych 

Kilka razy 
w tygodniu 44 9 14 3 16 0 4 10 32 

Raz w tygodniu 51 21 5 1 9 1 0 12 246 

1–2 razy 
w miesiącu 29 34 8 4 12 0 0 13 84 

Kilka razy w roku 16 40 2 4 20 1 0 17 169 

W ogóle nie 
uczestniczy 4 44 5 16 8 7 0 15 275 

Poglądy 
polityczne 

Lewica 1 56 7 22 1 7  6 235 

Centrum 15 39 9 1 8 3 1 24 197 

Prawica 49 18 2 1 22 0 0 6 318 

Trudno powiedzieć 30 3 1 0 10 0 0 54 56 
 


